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Між на род ныя на зі раль ні кі 
за прэ зі дэнц кі мі вы ба ра мі ўчо ра вы сту пі лі 
з па пя рэд няй пас ля вы бар чай за явай. 
Прад стаў ні кі Бю ро па дэ ма кра тыч ных 
ін сты ту тах і пра вах ча ла ве ка 
Ар га ні за цыі па бяс пе цы і су пра цоў ніц тве 
ў Еў ро пе (БДІПЧ АБ СЕ), Пар ла менц кай 
асамб леі АБ СЕ і Пар ла менц кай асамб леі 
Са ве та Еў ро пы (ПА СЕ) па дзя лі лі ся 
сва і мі дум ка мі на конт пра вя дзен ня 
гэ тых вы ба раў у на шай кра і не, а так са ма 
аба зна чы лі са свай го пунк ту гле джан ня 
па зі тыў ныя мо ман ты мі ну лай кам па ніі 
і яе не да хо пы.

— Кан ды да ты маг лі вес ці агі та цый ную дзей насць 
па ўсёй кра і не, — ад зна чыў на прэс-кан фе рэн цыі, 
што ар га ні за ва лі між на род ныя на зі раль ні кі ў Мін ску 
ў пер шы дзень пас ля вы ба раў, Кент ХАРС ТЭД, спе-
цы яль ны ка ар ды на тар мі сіі на зі раль ні каў АБ СЕ 
на вы ба рах Прэ зі дэн та Бе ла ру сі. — Та кім чы нам 
яны змаг лі да нес ці свае по гля ды да вы бар шчы каў 
без якіх-не будзь аб ме жа ван няў. Кан ды да ты ў Прэ-
зі дэн ты рас ка за лі нам, што іх кам па нію ў срод ках 
ма са вай ін фар ма цыі асвят ля лі на раў на праў ных 
умо вах.

Кент Харс тэд так са ма кан ста та ваў, што бе ла-
рус кія СМІ за бяс пе чы лі гра мад ства ін фар ма цы яй 
пра вы бар чую кам па нію. Ра зам з тым ён за ўва жыў, 
што не ка то рыя чы ноў ні кі і прад стаў ні кі ўла ды ажыц-
цяў ля лі агі та цыю ў пад трым ку дзей на га Прэ зі дэн та 
ў пра цоў ны час.

Жак ФОР, кі-
раў нік мі сіі БДІПЧ 
АБ СЕ, звяр нуў ува-
гу на той факт, што 
вась мі за рэ гіст ра ва-
ным іні цы я тыў ным 
гру пам бы ла да-
дзе на маг чы масць 
ажыц цяў ляць збор под пі саў па ўсёй кра і не. Ён зра біў 
ак цэнт і на ген дар ным склад ні ку: упер шы ню ў гіс-

то рыі Бе ла ру сі ся род кан ды да таў бы ла жан чы на, у 
скла дзе вы бар чых ка мі сій, па на зі ран ні Жа ка Фо ра, 
так са ма шмат жан чын. Кі раў нік мі сіі БДІПЧ АБ СЕ, 
як і, да рэ чы, усе вы сту поў цы, з за да валь нен нем ад-
зна чыў за пра шэн не і гас цін насць з бо ку бе ла рус кай 
дзяр жа вы, а так са ма тое, што Цэнт раль ная ка мі сія 
ўсё ра бі ла свое ча со ва і пуб лі ка ва ла ўсе звест кі на 
сва ім сай це.

Да не да хо паў, на дум ку Жа ка Фо ра, мож на ад-
нес ці тое, што дзве трэ ці ад на цы я наль ных на зі-
раль ні каў з'яў ля лі ся прад стаў ні ка мі дзяр жаў ных 
ар га ні за цый.

У сваю чар гу, Рэ ха ДЭ НЕ МЕЧ, кі раў нік дэ ле-
га цыі ПА СЕ, пры знаў, што ме ха нізм га ла са ван ня 
ў на шай кра і не да стат ко ва праз рыс ты, ад нак ёсць 
не да хо пы ў пра цэ ду ры пад лі ку га ла соў.

— 11 каст рыч ні ка вы бар шчы кі ме лі маг чы масць 
зра біць вы бар праз рыс та ў пры сут нас ці шмат лі кіх 
на цы я наль ных і між на род ных на зі раль ні каў, — ска-
заў кіраўнік дэлегацыі ПАСЕ.

Ён так са ма ад зна чыў, што не бы ло ціс ку на вы-
бар шчы каў і на зі раль ні каў.

Рэ ха Дэ не меч зра біў за яву, што ПА СЕ га то ва 
су пра цоў ні чаць з Бе ла рус сю ў рэ фар ма ван ні вы бар-
ча га за ка на даў ства. Па яго сло вах, вы ба ры не зво-
дзяц ца да га ла са ван ня, гэ та ўсе аб дым ны пра цэс.

Кан чат ко вая спра ва зда ча мі сіі бу дзе аб на ро да-
ва на 27 ліс та па да.

Па пя рэд няя спра ва зда ча ад Між на род ных на зі-
раль ні каў змя шчае 61 пункт. Пра цэс га ла са ван ня 
ста ноў ча ацэ не ны мі сі яй АБ СЕ ў 95% вы пад каў. 
Агуль ная праз рыс тасць вы бар ча га пра цэ су атры-
ма ла не га тыў ную ацэн ку ў 3% спра ва здач. «Услед 
за ад кры тым і бес пе ра шкод ным за пра шэн нем прад-
стаў ні коў Між на род най мі сіі на зі раль ні каў за вы ба-
ра мі ад мі ніст ра цыя Цэнт раль най вы бар чай ка мі сіі 
(ЦВК) пра яві ла доб ра зыч лі вае стаў лен не да між-
на род ных на зі раль ні каў, — га во рыц ца ў ад ным з 
пер шых пунк таў спра ва зда чы. — Ка мі сія здзейс ні ла 
ўсю тэх ніч ную пад рых тоў ку і пры ня ла ўсе ра шэн ні ў 
вы зна ча ныя за ко нам тэр мі ны».

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by

На зі раль ні кі за прэ зі дэнц-
кі мі вы ба ра мі ў Бе ла ру сі 
ад Кі тай скай На род най 
Рэс пуб лі кі вы кон ва лі 
сваю мі сію на пра ця гу 
ча ты рох дзён, уклю ча ю-
чы дзень асноў на га га-
ла са ван ня. Яны су стрэ-
лі ся са стар шы нёй ЦВК, 
на ве да лі пяць вы бар чых 
участ каў, па зна ё мі лі ся з 
бія гра фі я мі кан ды да таў, 
пра цэ ду рай пра вя дзен ня 
вы ба раў і пад рых тоў чай ра-
бо ты да іх.

«Як мы ба чым, ар га ні за та ры 
вы ба раў свое ча со ва апуб лі ка ва-
лі вы бар чыя нор мы і ін фар ма цыю 
пра кан ды да таў у Прэ зі дэн ты, 
эфек тыў на за бяс пе чы лі пра ва вы-

бар шчы каў на ін фар ма ва насць, — 
за чы таў на рус кай мо ве за яву 
мі сіі яе кі раў нік, Над звы чай ны і 
Паў на моц ны Па сол КНР у Бе-
ла ру сі спа дар ЮЙ Чжэнь ці. — У 
мі сіі скла ла ся ўра жан не, што га-
ла са ван не пра во дзі ла ся па спя-
хо ва і спа кой на. Па ру шэн няў не 

бы ло вы яў ле на. Вы ба ры шы ро ка 
асвят ля лі ся бе ла рус кі мі срод ка мі 
ма са вай ін фар ма цыі».

У су вя зі з гэ тым мі сія на зі-
раль ні каў ад Кі тая лі чыць, што 
«вы ба ры ад па вя да юць на цы-
я наль ным вы бар чым за ко нам 
Бе ла ру сі і агуль на пры ня тым 
нор мам між на род на га пра ва, 
з'яў ля юц ца ле гі тым ны мі, дэ ма-
кра тыч ны мі, праз рыс ты мі і спра-
вяд лі вы мі».

«Пра ва на па лі тыч нае во ле-
вы яў лен не шля хам га ла са ван ня 
ў гра ма дзян Бе ла ру сі, якія ма юць 
вы бар чае пра ва, цал кам за бяс пе-
ча на», — рэ зю мі ру юць кі тай скія 
на зі раль ні кі.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by

ВЫ БА РЫ ЛЕ ГІ ТЫМ НЫЯ, ДЭ МА КРА ТЫЧ НЫЯ, 
ПРАЗ РЫС ТЫЯ І СПРА ВЯД ЛІ ВЫЯ

Да та кой вы сно вы прый шла мі сія на зі раль ні каў ад Кі тая

На дум ку пар ла мен та ры яўНа дум ку пар ла мен та ры яў  ��

Свае ацэн кі ар га ні за цыі сё лет ніх вы ба раў вы каз ва юць дэ пу та ты 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду.

Ак са на НЯ ХАЙ ЧЫК, на мес нік стар шы ні Па-
ста ян най ка мі сіі па пра вах ча ла ве ка, на цы я-
наль ных ад но сі нах і срод ках ма са вай ін фар-
ма цыі:

— Сё лет нія вы ба ры прай шлі ар га ні за ва на. На 
мой по гляд, усе кан ды да ты ме лі до ступ да СМІ, 
маг лі за явіць пра ся бе і сваю пра гра му, пра вес ці 
агі та цый ныя ме ра пры ем ствы. Вы бар шчы кі з ці ка-
вас цю па ста ві лі ся да гэ тай кам па ніі. Вы ба ры шы ро-

ка асвят ля лі ся ў срод ках ма са вай ін фар ма цыі, та му кож ны гра ма дзя нін 
ве даў, ку ды яму прый сці і як пра га ла са ваць. За меж ныя на зі раль ні кі 
вы каз ва юць роз ныя ацэн кі сё лет няй кам па ніі, але, як той ка заў, коль кі 
лю дзей, столь кі і ду мак. Вя до ма, ха це ла ся б, каб афі цый ныя ацэн кі 
не ра зы хо дзі лі ся з тым, што на зі раль ні кі ка за лі нам у не фар маль най 
аб ста ноў цы. Пры су стрэ чах з на мі экс пер ты з ін шых кра ін ад зна ча лі 
вы со кі ўзро вень яў кі на сель ніц тва і праз рыс тасць пра цэ ду ры.

Ві таль БУСЬ КО, стар шы ня Па ста ян-
най ка мі сіі па між на род ных спра вах:

— Гэ тая кам па нія па ка за ла, як уз рас ла 
па лі тыч ная куль ту ра на шых вы бар шчы каў. 
Я на вед ваў мно гія ўчаст кі і ба чыў, што ўсё 
іш ло спа кой на, раў на мер на. Лю дзі не тоў-
пі лі ся, але і пус та не бы ло. Та кой коль кас ці 
на зі раль ні каў, як сё ле та, не бы ло ні ко лі. 

Асаб лі ва з бо ку еў ра пей скіх струк тур. Са мае ці ка вае, што 
сур' ёз ных за ўваг пад час вы ба раў не гу ча ла. Бы лі пры дзір кі да 
афарм лен ня ўчаст каў, па мы лак дру ку ў спі сах ці ін фар ма цый-
ных бю ле тэ нях, але ў цэ лым экс пер ты ка за лі, што пра цэ ду ра 
пра хо дзіць па пра ві лах. Тое, што вы ні кі эк зіт по лаў, пра ве дзе-
ных тры ма ар га ні за цы я мі, амаль су па да юць, так са ма свед-
чыць аб ад сут нас ці гру бых па ру шэн няў пад час кам па ніі. Мя не 
аса біс та па ра да ва ла, што двое з кан ды да таў, якія прай гра лі ў 
гон цы, пры зна лі вы ні кі вы ба раў і па він ша ва лі абра на га Прэ зі-
дэн та. Гэ та свед чыць аб вы со кай куль ту ры са мо га пра цэ су.

Ва ле рый ГАЙ ДУ КЕ ВІЧ, стар-
шы ня Па ста ян най ка мі сіі па на-
цы я наль най бяс пе цы:

— Тое, што вы ба ры прай шлі 
ар га ні за ва на, ад зна ча лі мно гія на-
зі раль ні кі кра ін СНД. Асоб ныя экс-
пер ты пры зна ва лі ся, што ў Бе ла-
ру сі ёсць ча му па ву чыц ца. Да стат-
ко ва поў на і аб' ек тыў на сё лет няя 

кам па нія па да ва ла ся ў СМІ. Што ты чыц ца еў ра пей скіх 
на зі раль ні каў, то дзіў на бы ло б ча каць, што яны ацэ-
няць кам па нію вы ключ на ста ноў ча. Мне зда ец ца, яны 
заў сё ды шу ка юць, да ча го б пры ча піц ца. Я быў на 
вы бар чых участ ках у не каль кіх ра ё нах — у Ста рых 
Да ро гах, Пу ха ві чах — і прэ тэн зій не маю. На сель ніц-
тва ме ла маг чы масць вы ка заць сваю па зі цыю без 
аб ме жа ван няў

�

СПА КОЙ НА І ПА ПРА ВІ ЛАХ

ПА СЕ ГА ТО ВА 
СУ ПРА ЦОЎ НІ ЧАЦЬ

Аб на ро да ва на па пя рэд няя за ява 
між на род ных на зі раль ні каў

«Мі сія на зі раль ні каў 
ад Са друж нас ці Не за леж-
ных Дзяр жаў пры хо дзіць 
да на ступ най вы сно вы: 
вы ба ры 11 каст рыч ні ка 
2015 го да пра ве дзе ны ў 
ад па вед нас ці з Кан сты ту-
цы яй і Вы бар чым ко дэк-
сам Бе ла ру сі, — ска заў 
Сяр гей Ле бе дзеў. — Вы-
ба ры ад па вя да лі дэ ма-
кра тыч ным прын цы пам, 
бы лі праз рыс ты мі, ад-
кры ты мі і кан ку рэнт ны мі. 
Ор га ны ўла ды Бе ла ру сі і 
вы бар чыя ка мі сіі ўсіх уз-
роў няў за бяс пе чы лі ў хо-
дзе вы ба раў рэа лі за цыю 
пра ва гра ма дзян кра і ны 
на іх сва бод нае во ле вы-
яў лен не».

Да па доб ных вы сноў 
прый шла мі сія на зі раль ні-
каў Шан хай скай ар га ні за-
цыі су пра цоў ніц тва (ШАС): 

яна не вы яві ла ні вод на га 
па ру шэн ня на цы я наль-
на га вы бар ча га за ка на-
даў ства пры пра вя дзен ні 
вы ба раў кі раў ні ка бе ла-
рус кай дзяр жа вы. Пра 
гэ та за явіў жур на ліс там 
кі раў нік мі сіі на зі раль ні каў 
ШАС на вы ба рах Прэ зі-
дэн та на шай кра і ны, ге-
не раль ны сак ра тар ШАС 
Дзміт рый Ме зен цаў.

Дзміт рый Ме зен цаў 
ад зна чыў, што ўпер шы ню 
ШАС удзель ні ча ла ў ма ні-
то рын гу вы ба раў на тэ ры-
то рыі дзяр жа вы, якая мае 
ў ар га ні за цыі ста тус на-
зі раль ні ка. Ён па ве да міў, 
што мі сія на зі раль ні каў 
па бы ва ла ў Гро дзен скай, 
Го мель скай, Брэсц кай, 
Мін скай і Ма гі лёў скай 
аб лас цях на 59 вы бар чых 
участ ках. «І для нас бы ло 

вель мі важ на ад зна чыць, 
што мы не вы яві лі ні вод-
на га па ру шэн ня на цы я-
наль на га вы бар ча га за-
ка на даў ства, — за зна чыў 
ён. — І тыя су стрэ чы, якія 
ад бы лі ся са стар шы ня мі 
ўчаст ко вых вы бар чых 
ка мі сій, чле на мі ка мі сіі, з 
вы бар шчы ка мі, з які мі мы 
раз маў ля лі, прад стаў ні ка-
мі ў тым лі ку апа зі цый ных 
пар тый і ру хаў, па каз ва лі, 
што гэ та ві да воч на сён ня 
для ўсіх: вы ба ры прай шлі 
ад кры та, дэ ма кра тыч на. І 
вы ба ры па ка за лі, што для 
гра ма дзян Бе ла ру сі пра-
ва пра га ла са ваць за бу-
ду ча га Прэ зі дэн та ўспры-
ма ец ца як пра ва аца ніць 
тое, што бы ло зроб ле на 
дзей най ула дай і па сут-
нас ці спра вы па цвер дзіць 
курс на ўстой лі вае са цы-
яль на-эка на міч нае раз-
віц цё сва ёй кра і ны».

На дзея 
АЛЕК САНД РО ВІЧ.
yushkevich@zviazda.by

МІ СІІ СНД 
І ШАС:

па ру шэн няў ад зна ча на не бы ло

Уз ро вень ар га ні за цыі вы ба раў у 
Го мель скай воб лас ці быў вель мі вы-
со кім, ад на га лос на сцвяр джа юць на-
зі раль ні кі мі сіі СНД. Як пад крэс лі вае 
ка ар ды на тар-на зі раль нік мі сіі СНД 
Ва ле рый Трош ка, вы ба ры ў рэ гі ё не 
пра хо дзі лі ў штат ным рэ жы ме, у ад па-
вед нас ці з за ка на даў ствам Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь:

— Усё бы ло ар га ні за ва на доб ра, лю-
дзі іш лі на вы ба ры, як на свя та, з са май 
ра ні цы. Я зна хо дзіў ся ў Цэнт раль ным 
ра ё не Го ме ля — па ру шэн няў вы яў ле на 
не бы ло. Афі цый ная ацэн ка ад мі сіі СНД 
бу дзе кры ху паз ней.

Стар шы ня вы бар чай ка мі сіі Ар лоў-
скай воб лас ці Люд мі ла Мар кі на на вы-
ба рах Прэ зі дэн та Бе ла ру сі пра ца ва ла 
ў мі сіі між на род ных на зі раль ні каў ад 
кра ін СНД. Ёй да вя ло ся ажыц цяў ляць 
на зі ран не на 39 вы бар чых участ ках Бу-
да-Ка ша лёў ска га ра ё на:

— Вы ба ры ад бы лі ся, вы ба ры са-
праўд ныя, з вы со кай яў кай вы бар шчы-
каў. Ві да воч на, для гра ма дзян Бе ла ру сі 
гэ та са мая важ ная гра мад ска-па лі тыч-

ная па дзея ў жыц ці кра і ны. Лю дзі іш лі 
га ла са ваць сем' я мі. Ад зна чу вы со кі пра-
фе сі я на лізм і зла джа ную ра бо ту чле наў 
як участ ко вых вы бар чых ка мі сій, так і 
тэ ры та ры яль най вы бар чай ка мі сіі, на 
якой мы ў кан цы дня, пас ля за крыц ця 
вы бар чых участ каў, так са ма ажыц цяў-
ля лі на зі ран не за пад вя дзен нем вы ні каў 
га ла са ван ня. Пад лік бю ле тэ няў ад бы-
ваў ся ад кры та, з вы ка нан нем усіх пра-
та ко лаў.

Прад стаў нік мі сіі на зі раль ні каў СНД 
Мэл сат Ха лі маў за ўва жыў, што ўчаст кі 
для га ла са ван ня бы лі аб ста ля ва ны ўсім 
не аб ход ным, у тым лі ку для лю дзей з 
аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі:

На зі раль ні кі мі сіі СНД вы ка за лі па-
дзя ку ўла дам Го мель скай воб лас ці за 
са дзей ні чан не па за бес пя чэн ні іх дзей-
нас ці. Уся го на Го мель шчы не ма ні то рынг 
за вы ба ра мі ажыц цяў ля лі 53 на зі раль ні кі 
мі сіі СНД, 42 — мі сіі БДІПЧ АБ СЕ і 7,3 ты-
ся чы на цы я наль ных на зі раль ні каў.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
iost@zviazda.by
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� У рэгіёне

Прэ зі дэнц кія вы ба ры ў Бе ла ру сі ад па вя да юць 
дэ ма кра тыч ным прын цы пам. Да та кіх вы сноў 
прый шла мі сія на зі раль ні каў ад СНД, за явіў 
жур на ліс там кі раў нік мі сіі Сяр гей ЛЕ БЕ ДЗЕЎ.
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